

## 古韵新声

### 长岭镇老年学校诗词班微信群读后

●余永丰

微信平台一暖群，词评诗论议纷纭。中华瑰宝寻真谛，李杜何愁承继人。

## 游览太白村仲书屋有感

●王学斌

东藩长岭一新村，襟嵌池塘背靠林。道路畅通观有致，庭园幽静美无伦。先贤文迹今犹在，后辈勤劳业更矜。致富感恩政策好，风帆鼓足铁留痕！

## 偶感

●刘珍祥

人生际遇叹蹉跎，莫测风云变化多。藤蔓有心攀大树，蕙萍无骨随长河。吐丝济世蚕身缚，点火照人烛自磨。花贵草卑因质别，人为人者我为何。

## 党员服务队电力抢修

●刘文辉

冒雪当风日已昏，冰凌断线暗千村。寒潮刺骨身如铁，剩有初心未降温。

## 观志愿军

## 抗美援朝纪录片

●杨勤群

一去苍山黑水寒，如筛弹雨落云端。长津湖畔冰锥骨，鸭绿江隈火魔滩。尚有英魂留野冢，偏多壮士抚伤残。阴霾时聚板门店，梦里犹擒白虎团。

## 太白林

●过把瘾

高松迎客满山腰，鹄鸟频频把手招。诗客邀来相对饮，青莲作伴笑蓬蒿。

## 漫兴李白雕像

●余慎身

太白林中一石翁，举杯邀月赏奇峰。遥看山水文思妙，绣口锦心吞吐中。

## 太白村感吟

●金炳林

应羡诗仙引力强，党群同心干劲长。匠心营造旧颜改，今日仲书名远扬。

## 参观太白林有感

●江山如画

青山绿水掩层楼，美丽乡村不胜收。好景良辰今又是，诗仙料得更重游。

## 高铁站送女儿上大学

●太白老慧

高铁飞驰别站台，娇儿负笈向将来。离多聚少终如此，振翅冲霄襟抱开。

## 咏太白村村史馆

●江运全

村史馆中岁月长，悠悠往事接朝阳。老房旧件藏陈事，石级苍苔诉雪霜。先祖智才传万世，后人勤奋谱千章。乡风民俗皆成画，孕育文明永沁芳。

## 长岭镇太白林新貌

●虞生

松径新铺曲折行，寿庵诗壁得乡评。举杯同饮枝头月，舒眼相看竹外楹。林下熙熙来往客，亭前阵阵诵吟声。此山有幸谁仙过，灵润千秋草木荣。

江供应天京的中转站。

见诸史籍的发生在三河的大战，还有公元前537年吴楚之战，吴胜楚，楚败。吴楚纷争于公元前510年，吴将伍子胥又一次在此击败楚军。三国时曹操、明末张献忠都在此驻军并在巢湖训练水军。

斗转星移，水路已不再重要的现在，三河古镇应该再也不是军事要地，而是一个供人游览、怀古之地了。

据说社会发展是循环往复的，一件事只有在能被哲学家伊利亚德称为“复现”的时候才是有意义的。不再复现的，就是真正的历史。

三河古镇，虽然成功转型为游览胜地，拥有现代的繁华，但它的身影仍然是历史的身影。没有历史属性的，永远是三河的水乡美景。

整个肥西似乎都是这样，刘铭传故居所在的刘老圩、淮军将领张树声老家张老圩等等，都完全如同江南水乡。

我想，这应该与肥西地处江淮交界处有关；其地有江南般风景，其人则或有江南的文艺，或有淮北的彪悍。肥西出过刘铭传、张树声等多位淮军将领及段祺瑞、杨振宁等人，就不是偶然的了。

三河还保存有杨振宁故居。不过在写这篇文章时，我发现我已经不记得那故居的模样了，并且也已经在镇内穿流的那三条河的名字与对应的河流弄混淆了。其实，当时我就没有弄清楚再次遇到的河流，是刚刚见到过的，还是另外一条。赫拉克利特有句名言：“人不能两次涉过同一条河流。”那么，每次遇到的，都是新的河流吧。

记得清晰的，是回程的事：主人安排我们一行乘船返回，在堤坝上，遇到一位拿着丝网准备下网捕鱼的老人。因为我知道这河与巢湖相通，所以我问：现在这河里的鱼还多吗？老人摇摇头，不多。一般都是小鳊条。几乎没有鱼的河流，有的只是水了。

在游船上，我凝视灯光与夜色中的河水，即使灯光照亮处，那河水也深不可测。

有波浪，因此肯定有水声，只是河流自己的水声与游船冲开水面的水声，以及游船柴油机的轰鸣声搅在一起，难以分辨而听不真切。

是的，这是新的河流，它早已将石头的声音、金戈的声音都沉下去了。似乎应该是这样的，因为这是新的三河、新的肥西、新的时代。

晚餐是在三河吃的。三河的菜肴多与水有关。例如三河酥鸭、清蒸鲫鱼、银鱼炒蛋、清炒虾仁、蒜苗烧黄鳝、茭瓜肉丝、凉拌花香藕、清蒸桂鱼、鱼头锅、鲫鱼豆腐汤、炖老鸭、炖老鹅，等等。点心也有酥鸭米面。

尼尔·豪威在《第四阶段——对美国的预言》中说：“我们生活在一个日益变化无常而且凸显原始本能的时代里。”用餐时，连我都忘记泥土里栖居着的水声了。

# 副刊

# 沈天鸿散文两篇

据主人告知，高粱、小麦等等是在发酵中先变成糖，然后由糖再变化为酒。糖和酒竟然有这样的关系，匪夷所思的又一个秘密。人，不过是各种秘密中活着，饮下这酒，其实是饮下了秘密之果。

走出窖池，染上酒香的微风荡漾，想起了据说是胡耀邦在泸州饮过泸州老窖后写下的一句题词“ 风过泸州带酒香”，想起据说写于庐州的《三国演义》卷首词“一壶浊酒喜相逢”。风过泸州带酒香的酒应该清清爽亮，一壶浊酒喜相逢明确地说了酒是浑浊的。那么，清澈透亮的泸州老窖能否也说是“ 浊酒”？ 可以。酒之清，之浊，其实不在酒而在饮者。泸州老窖，清浊咸宜。

入夜时分，天气预报无雨的泸州，忽然降下一场急雨，我们一行正在城墙边泊着的酒船上饮用泸州老窖，绵绵酒香飘入长江的雨和波涛，那不可能返回的真实里，而另一个世界，已经被入侵的泸州老窖蓦然打开……

### 三河水声

所有的泥土里都栖居着水声，三河更是如此。

三条河，丰乐河、杭埠河、小南河，从大别山汹涌奔流而来，在此穿镇而过而合流，带来并且产生了更多、更澎湃的水声。

大别山奔流而来的水和水声，带着石头。

渔民出身的我，对水和水声有着特殊的亲近感，我熟悉河流的白天与夜晚，并且深知观看河流的最好时分是暮晚。那时，河流逐渐从白昼进入夜晚，河水变幻着，在最后的天光消失之际，开始发出它自己的光……

没想到的是，我看见三河的水，听到三河的水声，是因为刘铭传——参加“海峡两岸（合肥）纪念台湾首任巡抚刘铭传诞辰180周年”的活动。但我对刘铭传并无研究，我实际参加的是这个纪念活动中的一项：两岸文学交流。刘铭传，两岸、文学、三河，互不关联的事物，突然显示出了让人意想不到的紧密的逻辑联系。

万事万物都是如此？

与此相比，到达肥西三河居然正好是黄昏时分就只是一个平常的巧合了。

是一个下着若有若无细雨的黄昏，穿行于三河古镇的街道，渐渐就走进了灯光与夜，不经意间就遇到一座桥，看到桥下的河水。只是这水极其明亮，甚至可以说是繁华的、现代

# 人文·望江（三章）

●章婷婷

香茗山还有许多值得一游的景点。例如，香茗古寺，这座寺庙历史悠久，文化底蕴深厚。在这里，你可以感受到宁静与祥和，品味古人的智慧与禅意。此外，还有褒隐寺水库，湖水清澈，碧波荡漾，与周围的青山相映成趣，构成了一幅美丽的画卷。

### 吉水老街——千年古镇

在古雷水流经望江县城南不足两公里的地方，有一近千年的历史古镇——吉水镇。吉水老街就位于这个千年古镇，现在望江县吉水街道的吉水社区，居华阳河北岸，南依吉水河



彩虹 彭霖 摄

## 安慶日報·望江周刊

### 另一个世界，  蓦然打开

这里是泸州老窖的高粱基地。泸州老窖是用一种原料即高粱就能酿出酒，而且是名酒的白酒。此中意味深长：“惟初太始，道立于一，造分天地，化成万物。”中国哲学认为天地万物的本源就是一。一，不偏，不散，不杂，不变，“故君子执一而不失，人能一则心纯正，其气专精也。人贵取其一，至精、至专、至纯，大道成矣。此自然界生产力之二不二法则。”《老子》因此断言：“抱一而天下式。”

泸州老窖只用“一”酿成，可能只是偶合，但偶合比刻意更合乎道，更能接近道。道可道，非常道。泸州老窖之酒，亦非常酒。道是说不清的，这酒也是难以说清的。它是一种饮料，但又绝非可以只视为饮料。它不是生命所必需，却又是生命乃至精神所必需。在中国，从上古开始，它就获得了仪式性质，阳春白雪下里巴人得兼而不悖。自古相传的俗语“无酒不成席”，强调的就是有了酒才不是一次平常的吃饭，而是一次仪式。并且，也是从中国文化滋生开始，酒就浸润着中国文化，尤其是与中国文学艺术有着特殊的关系，这种特殊关系，是以创作文学艺术作品的人为中介建立起来的，乃至出现了“诗酒风流”这样一个千古流传的成语。现存史料中，泸州向周王朝交纳的贡品有泸州所产“巴乡清”酒，泸州人、周宣王重臣尹吉甫在《诗经·大雅》中所述“显父饯之，清酒百壶”，是关于泸州美酒的最早记载。也就是说，最迟在周代，庐州的酒就已经全国性地进入政治经济文化生活了。周代就能酿出这样的酒，泸州老窖的出现就是必然。

我最早品尝到泸州老窖，是在1985年的兰州。甘肃省作协和《飞天》杂志社主办的一个小说笔会，两位藏族作家不喝水，军大衣口袋里每天揣着一瓶泸州大曲。第二天晚上，其中一位来请我去他们房间坐坐。我一进门，另一位就迎上来递给我一瓶泸州大曲，他们自己当然也是一人一瓶，豪爽地说：咱们都把这瓶酒干了！酒量只有一两的我怎么解释都不行，他们就一个理由：这么好的酒，怎能不喝一瓶！

我由此记住了泸州老窖：窖香浓郁，清冽甘爽，回味悠长。后来当然又多次喝过，大多是和诗人们一起喝，记忆深刻的是一次全国性的诗歌笔会，来宾中，时任《人民文学》主编的韩作荣和我应邀做了一个诗歌讲座。我的讲座讲过的那天晚上，有人来到我的房间里来要和我喝一瓶，竟然也是两瓶泸州老窖，而这位来客是笔会的司机，一个中年男人。他说：“旁听了你的讲座，不懂。但感觉是今儿晚上咱俩一定要喝一次酒！”

我一愣后真的有些激动——这是怎样的一种诗酒风流啊！绝对无法事先想象或虚构。而他听了诗歌讲座后买来的酒，为什么是泸州老窖？或许

### 望江挑花——针线里的锦绣世界

一簇幽蓝烂漫花，轻挑曼绣出农家。一根针、一绺线，在经纬布上游织。这就是望江挑花。

望江挑花最早始于唐代，至今已有一千多年的发展历史。它的发源起初来自望江县鸦滩镇，古时的望江挑花基于一种虔诚之心，专为敬神之用。晚唐时期，文学家罗隐隐居于望江的香茗山，千姿百态的挑花制品引起了他的重视。他精心设计图案，改进挑花的技术，并引导望江百姓用棉纱代替毛发，用棉布代替麻布，将挑织出的图案装饰于衣、巾之上。挑花工艺也因此逐渐从祭祀活动中脱离出来，演变为衣饰及其他装饰用品。

就这样，最初的民间挑花应运而生并代代相传。后逐渐形成以人物、动物、花卉、风景、图腾纹样、当地的民风民俗为题材而组成图案，再现于经纬，应用于生活。

挑花之巧，在于“正反成趣”。挑针、钻针、游针、织针，看似最简单的针脚，形成可简可繁万千变化的图案。仅凭一根针、一绺线，在青与白、蓝与白的搭配中“游刃”。望江挑花讲究对称、构图严谨，要求画面均衡，在挑花艺人的精心挑绣下，一条条线段构成完美的画面。以至于有人形容它为“无声的抒情诗，立体的中国画”。

望江挑花是安徽省颇具代表性民间艺术之一，二十世纪六十年代以来，望江挑花声名大振，有大量作品为业内人士所收藏。七十年代后期，望江挑花作品三次被选作人民大会堂安徽厅的沙发装饰，且在博览会、展销会上获奖。2008年被国务院列入国家级非物质文化遗产名录。

传承千年的望江挑花，不仅是针线里的非遗挑花图案，更是民众的智慧与文化的结晶，是美的感觉和享受，更是一种可贵的不断创新与探索的精神，体现望江劳动人民的勤劳智慧，传承中华文化的深厚底蕴。

### 香茗山——望江一颗璀璨明珠

香茗山，位于鸦滩镇境内，是大

他本就喜爱这酒，或者就只能说是冥冥中自有天意了。

我那次讲座的题目是《形而上学·符号·零度》。讲的既是诗学，也是哲学。它们需要突破自我形体的形而上。酒也一样，它是有形的物质，但在中国文化中，它的本质是超越形体的，也是形而上的。学术界借用西方的“酒神精神”，认为中国古代也有酒神精神。其实，就像这个酒与那个酒不是一回事一样，中国“神仙”这个词中，神与仙不是一回事。比如说，土地也是神，但它不是仙。中国所有的，不是类似于西方的那个以生命力冲破理想束缚后的感性解放为内涵的酒神精神，而是酒仙精神。仙者，仙风道骨。仙风道骨是什么？是飘逸，没有形体约束的飘逸。

酒仙精神就是酒赋予的飘逸精神。这飘逸的核心依托是道，也就是老庄尤其是庄子哲学：通过坐忘、心斋，物我合一、天人合一、生死齐一，获得的精神的自由状态。而西方通过酒获得的感性解放仍然是肉体的——感性总是肉体的感性，没有肉体就没有感性可言了。

老庄是中国历代文人的灵魂，但是，坐忘、心斋比较难，坐在那里就真的能忘记物质世界的一切和自己的肉身？用心“吃”斋就真的能百欲皆空物我同一？难啊，中国古代的文人们（那时的官员也大多都是文人）终于发现了一个捷径：酒可以取代坐忘和心斋，使自己进入物我、天人合一、生死齐一的精神自由状态。于是，酒仙精神渐渐形成，酒就从一般饮料上升成了文化。至于各等庶民，历来是受其所处时代的文化所化，因此，虽然不是很知其所以然，也有意无意地追随酒仙精神或者说酒文化，欣赏饮酒所获得的飘飘然了。

不禁想起了泸州老窖的主题词：“天地同酿，人间共生。”它的内涵，包括我上面所述——泸州老窖，最明确地具有中国文化中国哲学内涵的酒。

在泸州老窖窖池，我再次感受到了笼罩天地的高粱的那种沉重。这些现在时的高粱，奇妙地在一个个1573年的窖池中发酵，我能看到的，是封住高粱的1573年的窖泥。湿润的，闪烁着泥土的光泽。酒气，无处不在地悄然蒸腾、缭绕。1573，2016，几百年的时光啊，继续在酿着这酒。我下意识地几乎不敢说话。天地同酿，人间共生的时刻，人应该低下头去，与正在转变为酒的高粱，以及这仍然活着的 1573年的窖泥一起沉重。